

、文化中心，和現代化臺北市的市長，領導邁進「八十年代的市政建設」：

一、——你如何能使三百多億預算「錢的使用發揮最大的效益？」？

——你如何能使三萬多市府官員「人的工作發揮最高的效率」？

——你如何能使二萬七千二百一十四平方公里土地「地的規劃發揮最好的效用」？

——你領導市政如何使臺北市的「錢」、「人」、「地」，為兩百萬市民提供更週到，更滿意，更有效率的服務，讓市民們過更舒適、繁榮、美好的生活？

二、由於市民生活水準的提高，奢侈浪費的風氣隨之嚴重，去年四月二十七日本席向市長質詢中具體地指出「臺北市十大社會不良風氣」，如：第一、奢侈的浪費：臺北市奢侈浪費情形比臺灣省嚴重，那是因為臺北市人口集中，工商業發達，是一個大都會，所以臺北市有帶頭領導奢侈浪費的作用。據悉現在已有二千萬元一幢的豪華公寓，有一千萬一輛的汽車，有五十萬元的一套沙發，有五萬元一桌的酒席，有四千五百元的一雙皮鞋，更有五百元一杯的咖啡。這種糜爛浮華、腐蝕民心、敗壞社會風氣的生活，應該徹底改善，以消除奢侈浪費的不良習氣。第二、杜絕貪污風氣：目前送紅包的風氣仍然存在，對象以市民接觸最多的是送錢，現在進而送禮券，並且紅包動輒以萬計，此種紅包的警察、稅務、建管、教育等單位人員較多。以往送紅包

包（臭包）風氣，市府有關單位應該設法予以杜絕，以維護廉能政風。第三、經濟犯罪風氣日漸增多：例如臺運公司林浩興捲走七億元，商場鉅子陳振華、鄭文彬捲走四億元，洋洋、揚洋兩家百貨公司的葉依仁倒閉三億餘元，撫順街某飯店女老板倒會數億元。此種退票、倒閉、倒帳、倒會的風氣，應盡力設法遏止。第四、黃牛風氣猖獗：以前有車票黃牛、戲票黃牛、司法黃牛，現在又增加了立法黃牛、國宅黃牛等等，真不知道黃牛風氣何時絕？第五、色情犯罪風氣嚴重：例如強暴案層出不窮，大樓大廈暗藏春色，午妻風氣等等，此風不可長！第六、崇洋媚外風氣未能根絕：例如持綠卡、喝洋酒、吸洋煙、用洋護照等等不一而足，毫無國家民族觀念。第七、賭博風氣日烈：公務員打麻將，學生打彈子，高級賭博可以豪賭大騙，低級的也可以玩吃角子老虎來賭博。第八、漏稅風氣以及觀光套匯風氣非常嚴重，這些奸商、刁民處處鑽政府法令漏洞，做違法投機的勾當行爲，政府應該有效的加以管制。第九、搶刦與竊盜風氣日漸增加，今後治安單位對如何增加破案，如何預防，希望能夠加強，以確保社會的安寧。

第十、大吃大喝的風氣：把國家艱苦成長的經濟都給吃掉了，僅臺北市有大小餐廳三千多家，舞廳、酒家等家家客滿，社會奢侈風氣應予改革。本席希望臺北市建設成「富裕而不奢侈，繁榮而不浪費」不知市長高見如何？

三、市長，八十年代的市政建設，你能否提供市民：

——有一個更安定的社會環境，街上沒有搶奪，家裏沒有

竊盜，颱風時沒有水災，在每一個市民心裏有一種不虞恐懼的安全感。

——有更便利的大眾交通工具，使公車公司加速改善營運，增購新車，增加班次，提高服務品質，能開闢各線公車四通八達，使市民感受公車不再成爲「公共氣車」。

——有不缺水而能生飲自來水不虞匱乏的供應，使市民生活每到夏天免除將有五十萬人感受缺水、等水、提水的煩惱。

——有舒適而廉價的國民住宅，不僅要加速國宅建得多，建得快，而能建得好，廉價讓售市民居住，解除生活中之困難。

——有一個純樸、祥和、美好的社會風氣，使兩百萬市民，大眾共同過快樂和諧的生活。

——有一個沒有噪音、沒有空氣污染、沒有視覺惡感的「乾淨純潔」的都市，使每一角落產生賞心悅目，綠意自然的美感。

——有一個充分供應文化育樂活動的場所和環境，使市民在物質生活獲得滿足之外，而能有益身心健康的精神生活。

——有一個設備更好的醫療服務，使「病有所醫、痛有所護」充分滿足市民求醫求診的需求。

——有一個設備良好容納五萬人的體育館，有一個代表中華文化的民俗文物村，有一個增進美感的美術館，有

一個調劑身心的音樂館，爲市民育樂提供更好服務。

四、眷村改建成效如何？市長是否大力支持推動？

五、翡翠水庫興建進行如何？今年各地會不會缺水？北投、石牌、天母、關渡、社子、士林等地會不會缺水？

## ※速記錄

主席（林議長挺生）：

現在請第二組羅議員斌質詢，時間二十八分鐘，請開始。

羅議員斌：

主席，各位議員先進、市長、市府各位首長：羅斌質詢，市長先生：

你擔任一年十個月零九天的市長，所表現苦幹實幹、有理想、肯擔當的篤實作風，給市民留下極深刻的印象，尤其你倡導「以市民爲主體」市政新觀念，以及鼓勵「市民的參與，議會的支持，市政府策劃與執行」三位一體團結自強的精神，更將會快速地把臺北市建設成爲全體市民共有、共治、共享的可愛的家園，本席至爲敬佩。

我們知道，市政建設是國家建設的一環，市政的進步，更是國家進步的表現，全體市民期望市長能提供他們更舒適的生活環境，更理想的工作環境，更安定的社會環境，能做到人人安居樂業，家家幸福快樂，請教市長，你身爲國家政治、經濟、文化中心，和現代化臺北市的市長，領導邁進「八十年代的市政建設」：

一、——你如何能使三百多億預算「錢的使用發揮最大的

效益」？

——你如何能使三萬多市府官員「人的工作發揮最高的效率」？

——你如何能使二萬七千二百一十四平方公里土地「地的規劃發揮最好的效用」？

——你領導市政如何使臺北市的「錢」、「人」、「地」，為兩百萬市民提供更週到、更滿意、更有效率的服務，讓市民們過更舒適、繁榮、美好的生活？

李市長登輝：

謝謝羅議員的指教，首先我想對三百零八億七十年度預算分配的情形作個報告，第一點，究竟我們用的錢有沒有真正幫助了整個臺北市？第二點，錢的分配是否恰當？就這兩點我來說，三百零九億的金額約有百分之八十八左右是靠稅收而來的，臺北市的財政非常健全，比中央，比那個單位都健全。第二點，分配方面，我簡單報告，教育科學方面達到百分之三十一，一般政務比率是百分之八點八。

羅議員斌：

市長，關於數字方面沒有什麼關係，我很希望市長領導市政建設錢的使用能發揮最高的效益與觀念，希望一分錢發揮兩分錢的效果，而不宜浪費，因此我很希望你運用這三百零八億預算能作最適當的調配，我很希望你再答覆人的一方面，臺北市政府有三萬多的員工，如何使得每一個人都

能為市政建設而盡心盡力，使三萬多的員工都能成為三萬多的市長，為你分心，為你分勞，請問市長對於人的使用你如何去領導他們？

李市長登輝：

目前臺北市有三萬八千二百一十三位員工，從地位高的到地位低的，我們很希望大家「同心」，發揮最大的效率，真正替市民服務，為了達成這個目的，我們從鼓勵、任用、福利、訓練、觀念的統一等方面加強，這些我們已經付諸實施了，譬如任用方面羅議員也非常清楚，福利方面，我就任以來對於員工的福利大家也非常的瞭解，增加得相當不錯，再來就是觀念上如何統一，作法上如何加強。

羅議員斌：

市長，關於土地的規劃如何發揮最好的效用，這方面請你簡明扼要的答覆。

李市長登輝：

臺北市的土地面積是二萬七千二百一十四平方公里，為了將來的發展我們應該好好規劃。

羅議員斌：

關於關渡平原你如何去規劃？

李市長登輝：

正在規劃中。

羅議員斌：

你認為五年之內能不能規劃好？

李市長登輝：

我想愈快愈好。

羅議員斌：

市長，八十年代的市政建設，我很希望市民們有這樣的期望市長能提供他們有更安定的社會環境，街上沒有搶奪，家裏沒有竊盜，颱風時沒有水災，在每個市民心靈裏有一種不虞恐懼的安全感，市民們希望有很便利的大眾交通工具，使公車公司加速改善營運，增購新車，增加班次，提高服務品質，能增開闢各線的公車，四通八達，大街小巷，市民們都有車子坐，使他們感受到公車不再成爲公共「氣」車。有不缺水而能生飲自來水不虞匱乏的供應，使市民生活每天都能有充分的自來水供應，尤其到了夏天免除約有五十萬人感受缺水、等水、提水的煩惱。使市民們有一個舒適而廉價的國民住宅，不僅要加速國宅，建得多，建得快，而能建得好，廉價讓售市民居住，解除生活上的困難。市民們希望有一個純樸、祥和、美好的社會風氣，使兩百萬市民，大衆共同過很快樂和諧的生活。市民們希望有一個沒有噪音，沒有空氣污染，沒有視覺惡感的「乾淨純潔」的都市，使每一個角落產生賞心悅目，綠意盎然的美感。市民們希望有一個充分供應文化育樂活動的場所和環境，使市民在物質生活獲得滿足之後，而能有益身心健康的精神生活。市民們希望有一個設備更好的醫療服務，使「病有所醫，痛有所護」充分滿足市民求醫求診的需求。市民們希望有一個良好設備容納五萬人的體育館，有一個代表中華文化的民俗文物村，有一個增進美感的美術館。

，有一個調劑身心的音樂館，爲市民育樂提供良好的服務。以上幾點請市長簡單扼要答覆。

李市長登輝：

謝謝羅議員的指教，關於提高市民生活水準，提供更好的生活環境，我們現在正在做的幾個方向我一一說明：第一，如何給市民不要受到各種犯罪案件的騷擾，有關警政現代化今年已經開始進行，前年對騷擾婦女治安問題方案以後新的方向，我想對整個治安的維持有很大的幫助。公共交通的問題，我想大家非常了解，最近半年來的情形，本人不敢說非常良好，但至少有點改善的方向，我想還會逐漸改善的，這一點本人可以對市民保證的。第二點，關於水的問題，目前正擴建的第四期工程完成就沒有問題，在這段期間不够怎麼辦，就是小水源的補救，特別是士林、北投、關渡一帶水不够，我們正在找小水源，增加水的供應。

羅議員斌：

翡翠水庫何時能完工？何時能供應自來水？

李市長登輝：

翡翠水庫的供水，按照我們的計畫，第一期供水是民國七十六年，事實上第一期的供水就是壩高到九十尺就開始

翡翠水庫完成以後，我們自來水生飲計畫能否達到目標？

李市長登輝：

有關自來水生飲計畫自來水事業處已提前一年執行，按照計畫在民國七十一年就可以開始。

羅議員斌：

是全臺北市都可以生飲還是一部分可以生飲？

李市長登輝：

先一部分來進行。

羅議員斌：

全臺北市都能生飲的計畫何時能達成？

李市長登輝：

到民國七十四年。

羅議員斌：

因為自來水生飲的標準也可以代表臺北市進步的表現，又可以衡量現代化都市的證明，因此我們能夠達到生飲的標準，換句話說是市政建設又向前邁進了一大步。

李市長登輝：

沒有錯，我們正朝這方向邁進。

羅議員斌：

請教市長關於國宅方面，眷村改建方面，請市長簡要答覆

李市長登輝：

關於國宅改建方面，過去四年來進行非常緩慢，今年開始因為土地取得方面的問題解決了，今年我們計畫九千戶，但到今年六月六千三百戶可以發包進行，明年計畫是七千戶，大部分都是利用眷村的改建。剛才張議員也提到有關

大塊土地的開發問題，保護區的開發問題，我們正在規劃中，規劃完畢配合眷村的改建，國宅的問題本人認為是臺北市政府最重要最優先的計畫，每年至少要超過平均五千戶以上國宅的興建。

羅議員斌：

市長，我曾經在去年這個時候的總質詢裏調教過市長，關於臺北市社會風氣的不良，列舉了十大不良的風氣，對於社會風氣的改善，市政府執行情形如何，市民們很希望有一個純樸、祥和、美好的社會風氣，每個人生活在這個社會裏面所感受的溫暖、快樂更多，不知市長對改善社會風氣方面作法如何，我也曾經指出，現在臺北市有三千萬元一幢的豪華別墅，有一千多萬元一部的豪華汽車，有五百元一杯的咖啡，有六十萬元一套的沙發，有二萬元一套的西裝，這種奢侈浪費，現在可以說每條街、每條弄、每條巷都有餐廳，而且都很客滿，這種浪費，不良的社會風氣請問市長你要如何去改善它？

李市長登輝：

關於社會風氣問題，去年來我們就訂定改善社會風氣重要措施，完全配合中央的措施來做，事實上臺北市在中央尚未開始前我們就有計畫了，剛好中央公布實施，我們就配合計畫進行，我們做的分為消極與積極兩方面，我想社會風氣的改善如果祇靠抓、禁止也不是辦法，因為我們市民收入已經提高了，消遣時間也增加了，在這種情形下，沒有正當的娛樂，譬如對他們身心有幫助方面來引導他們

可能比較好，所以希望儉樸的生活，勸導不要奢侈的生活以外，最重要的還是早上要他們參加各種活動，做更多的公共設施提供給市民活動，這樣可能比禁止的效果大，但現在我們承認我們的設施做得還不够，我們必須更進一步用比較有效的方法來進行。

羅議員斌：

我希望市長能够研究一套比較有效的方法來改善目前不良的社會風氣。此外，我建議市長，關於我們要籌建一所容納五萬人的體育館，有代表中華文化的民俗文物村，希望能有個美術館、音樂館來增加市民們的精神生活，讓他們過更愉快、更舒適的生活，請問市長在這方面看法如何？

李市長登輝：

有關五萬人體育館的問題目前正在規劃中，場地究竟要選擇在那裏，由馬秘書長擔任召集人召集各有關體育專家在檢討中。

羅議員斌：

前天我特別提供給馬秘書長參考，現在的關渡平原是很理想的地方，因為這地方近北投、士林有三十萬人，佔全臺北市人口五分之一，士林、北投面積佔全臺北市面積六分之一，以人口面積來算，這地方非常缺乏大型的公共設施以調劑他們的生活，希望市長在這方面多考慮。

李市長登輝：

關渡平原也是我們考慮的地方之一。各方面的意見我們都採納作很客觀的檢討來決定地點。

羅議員斌：

我們很希望市長這樣建設以後，使我們物質生活趕前，使我們精神生活配合一起來進步，享受精神與物質的建設。此外我還有幾個小問題請教市長，根據我們中國的傳統，政治哲學，所謂身修而後齊家，家齊而後國治，國治而後天下平，聽說市長的家庭能够做到父慈子孝，家庭很和睦，臺北市現在有五十多萬個家庭，如果每一個家庭都能够很和睦、很快樂，每個鄰里都能敦親互助，對市政建設一定有很大的幫助，請問市長，你齊家的功夫如何？請你談一談。

李市長登輝：

我現在家的問題沒有辦法照顧了。

羅議員斌：

換句話說，你有市就沒有家了？

李市長登輝：

我現在是臺北市民第一，家第二，以前沒有當市長還有閒一點的時間對小孩子的教育、家庭的問題關心，現在已經管不着這個問題了。

羅議員斌：

在當市長之前你有多少時間和家人在一起？你的親情教育以及身教、言教是如何？

李市長登輝：

我每天都在家裏。

羅議員斌：

請問市長有什麼嗜好？你做什麼樣的休閒活動？

李市長登輝：

嗜好是看書、圍棋、打球。

羅議員斌：

你希望市府三萬多的公務員以及二百多萬的市民做什麼樣的休閒活動？

李市長登輝：

我想現在臺北市的員工各方面的活動非常好，各種不同的運動團體很多，譬如徐處長領導爬山，成局長提倡羽毛球，每個單位都有他的活動，這方面我們應該儘量鼓勵。

羅議員斌：

我再請問市場，你以前有沒有幫忙夫人做家務事？有沒有上過菜市場？知不知道柴、米、油、鹽、醬、醋、菜的價格？貴不貴？

李市長登輝：

偶而陪太太到市場買菜是有的，市政府現在有一個員工餐廳，每天有一千四百人在吃，餐廳經理每天去買菜，菜單都要給我看。

羅議員斌：

換句話說，你知道菜價了，請問你蕃茄多少錢一斤？米多少錢一斤？

李市長登輝：

米是十三元一斤。

羅議員斌：

我知道市長是重諾言、重實踐，不善空談的市長，講出來的話，不管是對市民或對部屬都能一一實踐，所開出的支票都能一一兌現，所謂為政不在多言，而在實踐，我相信市長對這個工作比歷任市長都做得好，本席非常敬佩，為什麼要請教你這個問題，就是今後請市長你所講的話就如同你答覆的都能做到，現在不能做到，將來一定要做到。

請市長今後多注意菜市場方面的價格，如果你有空希望你多上菜市場才知道菜貴不貴，然後加強果菜公司和市場管理處的工作。此外，我再利用最後兩分鐘請教市長，我們都知道你是不善空談的市長，很重實踐的市長，我時常對人說，不要聽別人說些什麼，你要看他做些什麼，我們知道市長講的都做得很好，請問市長，你講的話都做到了嗎？

李市長登輝：

有的還沒做到，但是講出來的話一定要做到。

羅議員斌：

請問市長開出的諾言支票都兌現了嗎？

李市長登輝：

現在沒有統計，我所了解的，承諾的一定要做。

羅議員斌：

你對你的部屬和我們的市民有沒有開過空頭支票？

李市長登輝：

我現在想不出來。

羅議員斌：

李市長登輝：

謝謝。

羅議員斌：

我再請教市長，對於臺北市政的宣傳使市民知道我們在為他們做些什麼是非常重要的，現在臺灣省有省報，高雄市有市報，臺北市可不可以辦一個市報為政令作宣傳？

李市長登輝：

我想這是有需要的，臺市政令的宣傳，以及議會市民的反映意見給市政府。

羅議員斌：

目前市政府補助各種報刊每年要花多少經費？我們要辦一份報要花多少錢？我們可不可以辦一份屬於臺北市的報紙為兩百萬市民傳達政令，讓市民了解我們政府為他們做些什麼，可不可以？

李市長登輝：

我想這個問題是我們自己來辦或透過什麼方法來做，我們作比較研究，如果我們自己要開一個報可能花費相當多，投資也相當多，是不是我來研究、檢討，究竟那個方法最有效，我們和新聞處研究進行。

羅議員斌：

我們很希望能夠花最少數的錢發揮最大的效果，而使臺北市三百零九億的預算，每一分錢發揮每一分錢的效果，每一分錢都能對市民有幫助，每一分錢對市政建設都有進步。

李市長登輝：

好的，我來研究作比較檢討。

羅議員斌：

市長，我來自眷村，對眷村改建非常關心，請教市長，現在的眷村改建在你的大力推動之下已經有了長足進步，我常說最近這一年的眷村改建把以往七、八年所計畫而沒有實現的工作做了很多，不知今後市長對於眷村改建所覺得土地部分如何加速進行？

李市長登輝：

我想現在沒有太大的困難，今年十六個眷村可以開始規劃

，發包進行。

羅議員斌：

臺北市一百五十六個眷村共有六萬多坪的土地，請問市長能否在五年之內把這些土地都利用得好，都改建完成？

李市長登輝：

如果這一百五十六個眷村裏拆遷及各方面都沒有問題，五年內我有把握來做。

羅議員斌：

首先我代表這一百五十六個眷村的市民向市長致最崇高的敬意，我們也很希望在五年之後眷村的市民不必再住在又矮又小又破又舊又髒又亂的眷村房子裏，希望能住到現代化的建築裏，那你對眷村的市民可謂功德無量。

李市長登輝：

謝謝。

主席：

謝謝市長的答覆。現在休息十分鐘。

### 市政總質詢第三組

時 間：中華民國六十九年四月十八日上午

質詢對象：李市長

質詢議員：陳順珍（代表宣讀質詢摘要）陳怡榮（計二位，時

間計五十六分鐘）

#### 質詢摘要：

一、市座勤政愛民，眷顧部屬早享美譽，然而，最近地價翻騰

，房價甚有一日三漲記錄。未審市座對於絕大多數能够「犧牲享受，享受犧牲」的平實公務人員，如何使其在辛勤

清苦多年之後，得以擁有二、三十坪屬於自己的家窩一事  
有什麼構想？計畫向中央作些什麼建議？

二、我們對於前述絕大多數「犧牲享受，享受犧牲」的公務人  
員除表達萬分敬佩之外，想就教市座對於少許流弊污職單  
位和少許弄糟一鍋粥的老鼠屎有多少瞭解？就教市座對於  
整飭政風下過多大決心？我們謹提供一份有問題的名單，  
敬請參照。

三、本市現有自用及營業用大小客、貨車（不含公車）共有十  
五萬五千七百五十七輛，而可供停車的峨嵋街立體停車場  
、中山堂地下停車場和散置全市一百零四處路邊收費停車場  
才合計有六千四百零九個停車位，如此懸殊數字，如何  
不使交通混亂堵塞？如何教人不違規停車？市府僅對違規

車輛施以重罰而竟然對一千一百零一棟大樓變更用途的七  
千兩百十三個停車位視若無睹，可謂公平？稱得上治本良  
法？是否本末倒置？又如何服人？

四、牛肉灌水、家畜家禽飼養濫用藥物、化學原料爆炸案、多  
氯聯苯毒油案、假酒中毒致死案等，嚴重地侵害和威脅着  
我們市民的生命和健康。未審市座有無設法保護消費者的  
構想或計畫？我們建議貴府立即反應中央制定「保護消費  
者基本法」和設立「消費案件法庭」，同時下令建設局、  
警察局、衛生局、社會局和法規委員會聯合研商加強對現  
有「臺北市國民消費協會」人力和經費的支持，使之發揮  
保護消費者的積極效果。

五、本市整建住宅房地產權登記處理情形如何？

六、大龍市場興建在即，其中合法房屋拆遷之協調結果如何？

七、信義計畫之開發能否列出進度表？

八、臺北地區防洪計畫之實施情況如何？

九、「臺北一週」於本年三月十五日刊出「木柵有四個不通的  
要道」，市長的看法如何？

十、空喊了廿年的大眾捷運系統，有何新進展？

十一、忠孝大橋的施工進度如何？

十二、本席等建議拓寬高速公路松江交流道以改善建國北路瓶  
頸、以及建議另闢撫遠街交流道的協調結果如何？

十三、基隆河道的污染，淤塞與臺灣省縣市的協調結果如何？

十四、蘆洲、五股等低窪地區的填土計畫，市府表示了意見沒

有？